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90. Un dato nucleo radioattivo (nucleo padre) decade trasfor-
mandosi in un nucleo diverso (nucleo figlio) emettendo un elet-

trone e un neutrino. Il nucleo padre era fermo nell’origine di un ol(, /(w %,( 0( ; ;(’ \
sistema xy di coordinate. Lelettrone si allontana dall’origine con Wsg rra 2 | onl C((Ml/ln AL w ’

quantita di moto (-1,2 - 10~* kg - m/s)i; il neutrino si allontana

dall’origine con quantita di moto (-6,4 - 10’ kg - m/s)j. Qua- — = -22 n~

li sono (a) il modulo e (b) la direzione e il verso della quantita -0 = )0 F+ - I) L x¥|o Lﬂmf L

di moto del nucleo figlio? (c) Se il nucleo figlio ha una massa di ,06 f

5,8 - 10*° kg, qual ¢ la sua energia cinetica? CyAx e -23 /‘a"‘/s 5
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Due carrelli, inizialmente in quiete, sono liberi di muoversi nella

direzione x. Il carrello 4 ha una massa di 4.52 kg e il carrello B una

massa di 2.37 kg. Ess1 sono legati I’uno all’altro in modo da m v
comprimere una molla leggera interposta tra loro, come mostra la A AX
Figura E10.5. Quando la corda che li tiene insieme viene spezzata, il

carrello A4 si allontana con una velocita di 2.11 m/s. (a) Con quale

velocita si allontana il carrello B? (b) Quanta energia era J, = — —=Z
immagazzinata nella molla prima che la corda si rompesse? b
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Un’automobile scende a motore spento lungo un declivio con la
pendenza del 5% alla velocita di 36 km/h. (a) Si calcoli I’intensita = 1 000 "/Q/
della forza frenante totale dovuta alla resistenza dell’aria e ad altre

forme di attrito. (b) Si calcoli la potenza minima erogata dal motore

quando [’automobile sale per 1l medesimo pendio con la velocita
costante di 36 km/h.
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In Super Mario World, Mario poteva utilizzare un tram-
polino (che altro non & che una grande molla) per saltare
molto in alto. Mario (che ha una massa di 97 kg) puo
utilizzare il trampolino per raggiungere un’altezza mas-
sima di 18 m sopra la posizione di equilibrio della molla,
dopo I'aver compressa di 0.10 m sotto la sua posizione di

equilibrio. In Mario World non c'e attrito.

(a) Qual & la costante elastica della molla?
€ <€,

Thol” = w@(/«+ot] > k- %@Jﬁ@ = 9-"’”06%

(b) Qual & I'accelerazione massima di Mario durante
questo salto, espressa in multipli di g7
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Un bambino sta seduto in cima a un serbatoio cilindrico di raggio R,

come mostra la Figura E9.10. La superficie ¢ molto liscia e il
bambino comincia a scivolare con attrito trascurabile. Si determini il

valore dell’angolo in corrispondenza del quale il bambino si stacca
dalla superficie cilindrica.
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Un semplice modello della molecola d’idrogeno utilizza un’energia
potenziale unidimensionale U(x) = U (e ?" — 2¢4), dove U, = 7.5

x 101 Jea=7.0 x 10" m. (a) Costruire un grafico di U(x) in
funzione di x per — 1.5 < x/a < 3. In base al grafico, determinare 1
punti di inversione del moto se (b) E=-2.5% 10712 J e (¢) E = +2.5 x
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